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28 .říjen 1918

Den vzniku samostatného československého státu                       

	                                                           Procházka parkem

                                                     28 .říjen 1918

Návštěva ,která mnoho let „ač rodák“nebyla dále , než v rodném domě ,projevila přání podívat se na místa svého mládí a tak jsme tedy vyšli „na procházku“ po Starých Ždánicích .Obec se ,samozřejmě ,za ta léta hodně změnila ,nutno říci ke svému dobru ,což také host uznale konstatoval .A tak jsme došli až do parku ,místa našich mladých podvečerních „sedánek“ a her .Lavičky zde sice chybí ,ale i tak je to hezký koutek klidu uprostřed obce .Zamířili jsme také k pomníku padlých občanů St.Ždánic v 1.světové válce 1914 – 1918 .Bohužel ,zde už nebylo skoro nic ,co by stálo za obdiv.Omšelý a místy po rekonstrukci volající památník ,lemovaný dvěma rezatými stožáry na vlajky ,rezavý „talíř na květiny“, které chybí ,přestárlé polámané stromy .Korunu tomu všemu ovšem „nasadil“ dnes již zemřelý soudruh předseda MNV ,který nechal na vrchol pomníku „posadit“ kamennou sevřenou pěst ,která nikdy na pomníku nebyla a dodnes ho hyzdí . 

Přistupujeme k pomníku blíže a na desce se jmény padlých občanů čteme 26 jmen obětí habsburské krvavé hysterie .Kolik asi měla obec ždánická v této době obyvatel ,a tak obrovskou krvavou daň mladých životů musela obětovat .Chtěl bych proto vyzvat generaci mladých spoluobčanů – zastavte prosím své kroky před tímto pomníkem Vašich padlých předků a zjistíte tak ,že : 

               Z počtu 26 padlých bylo : 4      21.letí

2 22.letí 

5 23.letí

2 24.letí

3 26.letí

3 28.letí 

                                                     tedy 19 těch ,kteří se nedožili 30 let.

  Všichni padli za „věc“ jim naprosto cizí ,ale i tak padli za naší svobodu !Vždyť na cestě vojenskými vlaky na frontu se ozývaly parodie na národní písně jako :….ubozí vojáci čeští „landšturmáci“ musí do boje….. ( Landsturm = zeměbrana rak. Vojska složená z Čechů ) a také – samozřejmě přes odpor rakouských oficírů …..červený šátečku kolem se toč – já musím na Rusa a nevím proč……,což svědčilo o „velkém nadšení“ ,že musí do války za Habsburka ,který ani po více než 60 letech se nenechal korunovat za českého krále ten titul  ale používal a z jehož okolí ve Vídni se hovořilo o českém národě jako o národu služek a kočích !! Nahnat ale české muže do války a na smrt mu vůbec nevadilo.

   Naši vojáci a to na všech frontách ,kde mohli přebíhali k nepříteli (samozřejmě mimo k Němcům) .Do čela boje proti rak.-uher. monarchii se postavili T.G.Masaryk ,E.Beneš a Slovák M.R.Štefánik a tak se velmi brzy a za pomocí krajanů čsl.dobrovolnické jednotky začaly tvořit k boji za svobodu a samostatný stát.

   T.G.Masaryk : „Legionáři nazval náš národ ty své syny ,kteří za hranicemi se semkli v pevné voj.  šiky , pozvedli prapor odboje proti Rakousku a byly také první a jednou z velkých příčin jeho pádu .Naše vojska bojující na všech frontách ,vybojovala nám naši svobodu .Historie naší zahraniční akce a zejména legionářů ,jejich bojů a hrdinství ,to vše bude bohatým a trvalým zdrojem vlastenectví pro naše budoucí generace .“

  I naše obec se může pyšnit jmény legionářů – bojovníků za svobodu svého národa a jeho samostatnost.Tady prosím o shovívavost ,protože dopátrat se všech jmen legionářů nebylo prakticky možné ,takže jsem se musel spolehnout jen na vzpomínky a paměť .Zde jsou tedy jejich jména a mnozí potomci žijí v naší obci dosud.


        „ Autorem tohoto článku je jeden z mála pamětníků  ,žijících v naší obci pan Vladimír Zajíc“ 

      



                       

Dne 26 . 8 . 2006 se uskutečnila jedna velmi zdařilá akce .Jednalo se o „rozloučení s prázdninami“.          Program této akce byl pojat pro nás netradičně a to ve stylu středověku .Děti si vyzkoušely hod sekerou na terč (dřevěný špalek) ,střelbu z kuše a luku ,střelbu ze vzduchovky  a co hlavně ,bojovaly v šermířských soubojích jak mezi sebou ,tak i s profesionály ze skupiny historických omylů a pokusů FEXT .
 Členové skupiny  předvedli pásmo středověkých šarvátek .Do děje tohoto představení byli vtaženi i diváci a to jak aktivně tak i pasivně .Tím bylo toto představení pro naše nejmenší zajímavější a srozumitelnější.

 Děti měly na této prázdninové show vše zdarma.

  Na této akci nás trochu zlobilo počasí ,přesto byla účast velmi hojná .







Další informace o naší obci můžete získat na  internetu    � HYPERLINK "http://www.starezdanice.cz" ��www.starezdanice.cz�


E-mail   � HYPERLINK "mailto:obeczdanice@iol.cz" ��obeczdanice@iol.cz�




















V obci proběhla v letech 2004 a 2005 výstavba vodovodu a vodovodních přípojek. Investorem byl VAK Pardubice, obec se podílela finanční částkou cca. 1,25 mil. Kč. Obec zajistila pro občany stavební povolení na domovní přípojky za 1.059 Kč a dále položení domovních přípojek na veřejných prostorech.








Další akcí, která probíhá v současné době je výstavba ČOV a kanalizace v obci.Stavba ČOV je již před dokončením a probíhá osazování domovních jímek. V první fázi byla vybrána trasa napojení tak, aby zahrnula MŠ a ZŠ a směřovala k ČOV. S občany, kteří se budou napojovat ještě v tomto roce proběhla 4.10. informační schůzka na OÚ. Na výstavbu ČOV a na napojení prvních domů získala obec dotaci ve výši 5,1 a 1,3 mil. Kč.Základem pro získání dotací na připojení dalších domů je výstavba ČOV a její zprovoznění v letošním roce. Žádost o tuto dotaci podáme na ministerstvu zemědělství.





























Felix             Jan              ruský legionář


Zajíc              Jan              ruský legionář


Mareček      Josef            ruský legionář


Prokůpek    Josef            ruský legionář


Štěpánek      Václav        ruský legionář


Štěrba           František    ruský legionář


Krátký          Václav        italský legionář


Votava          František    italský legionář





       














      Zůstaňme však u pomníku padlých ,protože mé vzpomínky „letí“ do mladých školních let .Vzpomínám,  že vždy 28. října se konala vzpomínka u pomníku padlých za účasti školy v čele s  učiteli ,čestná stráž u pomníku ,hasiči a sokolové v kroji ,členové četnické stanice v uniformách ,  


pan farař  atd. .Projev měl pan ředitel školy nebo učitel eventuelně pan starosta .Nakonec byl položen věnec a „školní dítka“ zakončila tuto vzpomínkovou slavnost zpěvem státní hymny .Také lipovou alej ke hřbitovu vysázela školní mládež na památku 28. října .Samozřejmé bylo ,že na domech někde vlály vlajky a nebo v oknech byly vlaječky papírové .To vše tvořilo slavnostní ráz státního svátku .“Nebylo by vhodné v této tradici pokračovat ?“Alespoň v některých obcích mnohé z toho ,co jsem jako vzpomínku na kdysi konané oslavy uvedl ,již provádějí .Je to hold těm ,kteří neváhali obětovat i to nejcenější „svůj život“ abychom mohli svobodně žít .A myslím ,že je to i naše povinnost.


      Samozřejmě ,že již slyším hlasy různých pochybovačů a kritiků .Co to máme slavit ,vždyť republika  už neexistuje ,Slovensko se oddělilo , tak co ?Na to je jediná odpověď . „To už český národ skutečně zapoměl na své dějiny ?“


      To už zapoměl na 300 let poroby za vlády Habsburků ,kdy jsme byli na pokraji poněmčení ?Copak jsme skutečně zapoměli na všechny umučené a padlé ?Pro Českou republiku neexistuje v novodobých dějinách větší svátek než je 28. říjen 1918 ?


       Je třeba si připomenout také ,že Slovensko ,nikdy v historii nepatřilo k zemím tak zvané Koruny české a že v roce 1918 ve Filadelfii dobrovolně přistoupilo k vytvoření Československé republiky a jestliže se osamostatnilo ,byla to pouze jejich záležitost .Na to mohou být názory různé ,ale nemohou vůbec nic změnit na důležitosti vzniku svobodného státu v roce 1918 .Protože národ ,který si neváží své historie si nezaslouží svobodu !!! 


       Také bych rád odpověděl i na další námitku .Co máme vlastně slavit ,když jsme už vlastně v Evropské unii ? A odpovídám : „právě proto ,že jsme v EU musíme zdůrazňovat svoji národní a státní integritu“, protože zatím to bohužel někdy vypadá tak ,že proti všem proklamacím o rovnosti ,často jsme svědky ,   toho že „všichni jsme si rovni ,ale někteří (velké státy) jsou rovnější“.Cožpak například Francie neoslavuje svůj státní svátek velkolepými oslavami a obrovskou vojenskou přehlídkou na Champs Eliseé a          Velká Británie i USA neoslavují své státní svátky ?Podívejme se i na sousední Polskou republiku ?  Dalších příkladů není třeba uvádět .A ani EU nevyžaduje od svých členů jakékoliv „zapomínání“ historických skutečností ,protože historie se nedá vymazat ,ta se dá jen falšovat .Nemohu jinak ,než zakončit toto vzpomínání výrokem jednoho z největších Čechů moderní doby ,prvního presidenta ČSR T.G.Masaryka :


                         „Státy se udržují ideami ,ze kterých vznikly .“





Zamyšlení autora : „Suchý věnec ,který byl kdysi položen k pomníku dokresluje nezájem vedení obce na této historické              


                                  památce .“


 


                                              


                                                                                                         „autor :pan Vladimír Zajíc“  


      


                                                                    


                                                                            


                                                                   


                                                                      








     











Jak už bylo několikrát zmíněno ,i tentokrát se nejdříve ohlédneme do historie a vzpomeneme na ty kteří pracovaly v počátcích našeho sboru .


      Tentokrát mne zaujal zápis z jedné :Cituji





      „Schůze členské sboru dobr.hasičů ve Ždánicích odbývané dne 11.března r.1906 ve 2 hod.odpoledne v místnostech obvyklých . 


         Schůze zahájena velitelem panem Jiruškou Františkem za přítomnosti 20-ti členů ,přečten protokol z poslední členské schůze ,schválen a podepsán .


         Předsedající přikročil k vlastnímu účelu této schůze a sice .Vztahujíc se k usnesení  řádné valné hromady ,ze dne 14.ledna t.r.by se dodatečně pořídily dosud scházející parádní stejnokroje jakož i čapky .Na vyzvání povstáním se       zjistilo ,že jmenované části oděvu dosud nemají členové :Danihelka František ,Kozák Václav ,Rejl Jar ,


Procházka Josef ,Bříza František a Rychter Josef .  


         Potřebná látka se dle vzorku objednala u české fy.Fr.Metal v Liberci  jim za kor.10,50.na úvěr.


Po rozhovoru ,komu se dají zmíněné části oděvu ušíti,rozhodnuto pro Pulpána  ,který také prvejší šil ,týž zavolán a tázán zdaliž a za jakou cenu ,by chtěl práci onu zhotoviti .Jmenovaný jest ochoten zmíněné zhotoviti  za starou cenu t.j. za kor.7.60  za 1kus a tudíž ihned vyzván by zmíněné členové změřil by se zjistilo kolik látky vlastně potřeba bude.


          K otázce jakým způsobem se uhradí  výlohy s tím spojené ,navrhnul pan velitel by jednu polovinu dala spolková pokladna ,druhou polovinu pak by zaplatil každý vlastník  ze svého .Návrh tento přijat bez námitky .Způsob placení bude tento :Jeden každý měsíc na prvního splatí dlužník 2 Kor.k rukám spol. pokladníka tak dlouho ,pokud dlužný obnos nebude vyrovnán .


          Čapky obstará sbor na svůj vlastní náklad a zůstanou též pro vždy majetkem sboru ,nikoli členů .


Volných návrhů nebylo žádných a tu po přátelském rozhovoru schůze skončena .


Zapsal:Čeněk Pluhař - jednatel „


Konec citátu.


Zdroj : Protokolární kniha zal. r.1904 která je majetkem sboru.





             Tolik k ohlédnutí za naší dlouhou historií, kterou hodláme ctít a budovat i nadále.
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      Během uplynulého období byla přizvána naše JPO k několika událostem z důvodu likvidace požáru lesního porostu.


     V jednom případě vyjížděli naši hasiči na pomoc do Pardubic a přilehlých obcí k odčerpání vody ze sklepů obytných budov , které byli zatopeny v důsledku přívalového deště .Tento zásah se vyznačil zatím jako jeden z nejdéle trvajících neboť trval čtrnáct (14)hodin nepřetržitě ačkoli zasahovali pouze čtyři členové. Za toto jim patří dík. Několik málo dní před uzávěrkou tohoto vydání zasahovala naše jednotka u požáru lesa nedaleko L.Bohdaneč.











   Dne 18.6.2006 sehráli naši hasiči přátelské utkání ve fotbale s dorostem St.Ždánice .Toto bylo  spojeno s akcí pro všechny děti z naší obce.


   Na konci prázdnin jsme za významné pomoci Obecního úřadu a členů Sokola uspořádali  dětské odpoledne .V programu bylo možno vidět ukázky historického šermu , zábavné hry pro děti  a disco pro nejmenší.Za reprodukci hudby tímto děkujeme p.Josefu Břízovi.


   V měsíci září jsme opět sehráli fotbalové utkání tentokrát se zaměstnanci 


fa.Holcim – pískovna Čeperka.














   Celkový úklid v okolí hasičské zbrojnice ,příprava hasičské techniky na zimní období ,požární prevence v obci.    





























    





     S přicházející topnou sezónou je nutné věnovat pozornost všem domácím zařízením , které jakýmkoli způsobem obstarávají teplo .Jestli to jsou kamna a kotle na tuhá paliva ,plynové spotřebiče a nebo elektrická topidla ,měla by jim být věnována maximální pozornost z hlediska technického stavu ,jakož i kouřovodům a komínům .Stejně tak uložené palivo v blízkosti kamen může vytvořit nemalý problém .


 Větší množství vlhkého uhlí nebo briket složených v malém nevětraném prostoru skrývá nebezpečí samovznícení .


 Věnujte prosím těmto zdánlivě jednoduchým věcem  pozornost !  


                                                                                               


                                                                                                            





    Sbor dobrovolných hasičů děkuje Obecnímu úřadu za opravu střechy  hasičské zbrojnice .


( Viz. Obrazová příloha v úvodu přílohy SDH  )                                                                                                         





                                                                                                                               Starosta SDH





OÚ zajišťoval v průběhu jednotlivých roků kácení a prořezávání stromů a sekání trávy v obci. V letošním roce bude provedeno pokácení suchých stromů po levé straně silnice směrem na Stéblovou, dále stromů od křižovatky k parku a bříz u koupaliště. Tráva se seká po celé obci a tím se zlepšil její vzhled.





Obec v souladu se zákonem ve spolupráci se SOP Přelouč zajišťuje svoz domovního odpadu. V obci jsou zřízena dvě stanoviště na kontejnery pro tříděný odpad. Na plast je 6 ks, papír 4 ks, bílé sklo 2 ks a na barevné sklo také 2 ks. Protože kontejnery na papír nestačily, navýšili jsme jejich počet o 2 ks. Dále 2x ročně zajišťujeme svoz nebezpečného a velkoobjemového odpadu. Letos bude druhý svoz v prosinci. Někteří občané nám u kontejnerů dělají slušně řečeno velký nepořádek a nechávají u těchto kontejnerů i komunální odpad, který patří do popelnic. Proto Vás žádáme abyste papír i plasty řádně zhutnili a nepohazovali kolem kontejnerů. Za udržování pořádku v okolí kontejnerů předem děkujeme.


                                            (Viz. Obrazová příloha str. 6)





V naší obci máme TJ Sokol Staré Ždánice. Fungují zde tři fotbalová mužstva a to muži, dorost a žáci. Dobře reprezentují naší obec a proto si zaslouží podporu. Obec poskytla sadu dresů všem třem družstvům a zapůjčujeme traktůrek na sekání trávy na hřišti .Dalším velkým příspěvkem je finanční podpora při rekonstrukci kabin. Tyto finanční prostředky jsme poskytli postupně celkově ve výši 260.000 Kč. Dalším nemalým příspěvkem je zajištění sponzorské pomoci, provedení hrubé stavby firmou ABK Pardubice, zajištění zámkové dlažby od firmy DITON, zajištění dopravy střechy, buněk a dlažby firmou Brát , zajištění buňky a dále zapůjčení montážní buňky firmou SOK. Věříme, že se TJ Sokol v brzké době podaří dokončit rekonstrukci kabin a celý areál bude chloubou jejich i celé obce.





Naše obec je zřizovatelem SDH. Členové SDH se aktivně zapojují do dění v obci, jak ve své činnosti tak i při práci s dětmi. Obec zabezpečuje jejich činnost materiálně technickým vybavením počínaje nákupem hasičského auta, čerpadla, hasičských oděvů, bot a nářadí pro jejich činnost. Je opravena střecha na hasičárně a hradíme veškeré energie.





Počet dětí v základní škole je ve dvou třídách v poslední době kolem třiceti dětí, v mateřské škole je počet zapsaných dětí těsně pod padesáti. Protože jsme zřizovatelem těchto zařízení, platíme veškeré energie a náklady na provoz které jsou v současné době ve výši cca 800.000 Kč a ponecháváme příspěvek od rodičů za úplatu na vzdělání ve výši 50 – 70.000 Kč. MŠ a ZŠ dostává od státu finanční prostředky na mzdy personálu a učební pomůcky.





Ve spolupráci se SPOZ a ZŠ připravujeme vítání občánků. Tato krásná akce funguje v naší obci od roku 1959. Další vítání proběhne 14.10.2006





V naší obci máme i některé památky. Na jejich opravy jsme zajistili dotaci a jejich odbornou opravu. Toto by mělo proběhnout ještě v letošním roce. Jedná se o pomník padlých v parku, zvoničku a křížek před hospodou. Opravy ostatních památek ( křížek na křižovatce, sochy sv. Jana a sv. Marka)budou probíhat postupně v dalších letech.
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